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As erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye
Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tag
jai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nem tagok részére előfizetési dij : 

egészerrc 4 írt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt

Ugv a lap szellemi .észét illető czikkek, mint az előfizetési pénzek 
a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül

dendők.

nép- takarékpénztárt alapítani : e kérdésre rövid fe - 
le’etünk csakis igenlő lehet. Szükséges pedig köz
ségi takarékpénztáraknak alapítása azért, mert 
először is folyton pénzszűkében leledző szegény 

Ne gondolja senki, hogy józan goadolkozásu népünk a kölcsön pénzre minduntalan rászorul. Ha 
derék jó népünket valamely modern fmuiczialis egY telkecskét, ha egy rétecskét, vagy egy darabka 
gründolásba akarjuk belehajszolni. szántó földet akar megszerezni az évenkint szapo-

Szemeink előtt a nép - takarékpénztárakban egy | rodd család jövendő biztosítására , ha marha állo- 
oly intézmény létesítése lebeg, mely első sorban mányát kell szaporítania vagy megerősítenie, hogy 
épen arra lenne hivatva, hogy a modern szédelgés, földjét megmunkálhassa ; ha az oly gyakori elemi 
lelketlen zsarolás és társadalmi szélhámosság polyp- csapásoktól megrongált vagy épen elpusztított házát 
karjai közül kiszabadítsuk, vagy attól megóvjuk tár- s gazdasági épületeit kell helyreállitania, ha egyik 
sadalmunknak főkép azon osztályát, mely egyrészt vag>' masik jóravaló gyermekét kel! huzamost, ideig 
korlátolt anyagi körülményei miatt a nalasztást nem tartó neveles és oktatásban részesítenie stb. stb. 
tűrő segélyre leginkább 'rászorul, de a mely egy- mindezek oly körülmények, melyek népünk legna- 
szersmind kevesebb képzettsége, szükebb látköre gyobb részét minduntalan rákényszerítik a kölcsönre, 
és romlatlan szívre valló hiszékenysége miatt legha- Me,rt fájdalom : daczara azon egyszerű életmódnak, 
marább is kerül hálójába a jelen társadalom testén m,-lyet népünk egyik usi erénye gyanánt kell fol- 
iekélyként ragodó és atkák módjára szaporodó vér- emitenünk; sőt daczara azon mellékiparnak is, 
szipóknak melyet földmivelő népünk főleg újabb időben egész

.... , . , , , enthusiasmussal karol fel hazaszerte: mégis vajmi
De lassúk mit akarunk ! . kevés azon földmivelő vagy iparos

száma, melyek a jelzett körülmények között fölme
rült szükségeinek fedezése végett kölcsön pénzre 
ne szorulna.

Alapítsunk nèp-takarékpénztàrakat,

családoknak
Semmit egyebet, mint egy községenként alapí

tandó oly intézményt, mely magának a népnek, mint 
részvényeseknek tehetség szerint összehozandó fil
léreiből jőne létre oly czélból, hogy mig az ily mó- | /y szükség tehát lépten-nyomon megvan 
don megtakarított fillérek tulajdonosaiknak tisztessé- | fedezni kell, ha kölcsön vett pénzzel is. És hová 
ges jövedelmet biztosítanának, addig minden köz- forduljon ezen szorult helyzetében a szegény ember, 
ségnek lenne egy, hogy úgy mondjuk, kincses Vagy egyesekhez, vagy pedig valamely város, vagy 
ládája, honnan az arra rászorult polgároknak a megyei pénztárhoz. Hazai, országos vagy plane 
szükséges pénzt, a törvényszabta kamatokra köl- külföldi pénzintézet szóba sem jöhet. De ha egyes 
csönözné. gazdag tőkepénzesek „kegyes11 szivéhez fordult a pénzt

kereső, a legközelebb áll a veszélyhez, hogy ment- 
hetlen bukásának veti meg az alapját a kölcsönre 
vett 50—100 írttal. Nem szándékunk itt ezúttal a 
falusi uzsorások üzelmeit bővebben rajzolni ; elég ha 
azt mondjuk, hogy van tudomásunk olyan esetekről, 
hol a falusi tőkepénzes 120—15° százalékra adta 
ki pár száz forintját a szegény földmivelő ember

es azt

Egy ilyszerü intézménynyel szemben ped:g min
denek előtt két kérdés lép főkép előtérbe, hogy t. 
i. először szükséges-e, és másodszor az egyes közsé
gekben létesithctö-e az ?

A mi az első kérdést, vagyis azt illeti, ha szük- 
eéges-e minden községben a nép igényei szerint s 
fennebb érintett módon szervezendő úgynevezett

VII. évfolyam. Gyulafehérvár. 1884. január 26.4. szám.
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továbbá azt, hogy ilyszerii intézményeknek létreho
zása épen semmi komoly akadályba nem ütközik : 
önkényt áll elő ránk nézve a kötelezettség, hogy 
mi, kik népünk jólétét nem csak ajkainkon szoktuk 
hordozni, de annak megteremtésén és előmozdítá
sán minden kitelhető erővel is munkálkodunk, ezen 
honfiúi nemes munkásságunkban ragadjuk meg egész 
készséggel népünk anyagi jólétén -k előmozdítására 
segítő azon alkalmas eszközt is, mely nekünk a nép- 
takarékpénztárákban oly közelről kínálkozik.

Dixi.

nek, a ki midőn arra kötelezte magát, hogy a föl
vett kölcsön fejében havonkint minden io trt után 
csak I frtot fog fizetni s ráadásul minden év végén 
némi gabona illetményt vagy egy pár szekerecske 
szénát is fog a kegyes jótévő számára beszolgáltatni : 
bizonyára még fogalmával sem bírt azon örvény
nek, melybe őt a pillanatnyi szükség kergette, s 
melyből a szabadulás legtöbbször a lehetetlenséggel 
határos. És ne higyje senki, hogy az ilyen vérszo- 
pök száma a nép között csekély; nem, sőt ellenke
zőleg mondhatni, hogy minden községben található 
untig.

A másik módja volna továbbá a kölcsön föl- 
vevesnek a városi vagy megyei takarékpénztárak 
igénybevétele. Itt már, mondhatná valaki, törvényes 
kamatra lehet megszerezni a szükséges pénzt. Csak
hogy a ki igy okoskodik, nem gondolja meg azt, 
hogy ezen intézeteknek megközelítése népünk részé
ről, részint azoknak távolsága, részint a népnek 
alantabb fokú képzettsége s ily dolgokban való 
járatlansága stb, miatt nehéz akadályokba ütközik. 
Néha pedig a szükséges pénzösszeg oly csekély, 
hogy annak kikölcsönzése végett egy ily nagyobb 
szabású intézethez fordulni egyáltalán nem is lehet.

íme tehát mar csak ezen szempontból is azonnal 
szembeszökőleg mutatkozik égető szüksége annak, 
hogy legyen minden községben egy népszerű taka
rékpénztár avégre, hogy onnan a szegény nép időn
kéntfölmerülő pénzkiadásainak fedezésére szükségelt 
csekélyebb összeget is, minden nehezebb utánjárás, 
fölösleges költekezés nélkül megszerezhesse s ne 
legyen kényszerűvé arra, hogy midőn pillanatnyi 
szükségén segíteni akar, lelketlen zsarolók karjaiba 
dobja magát, s megvesse családja végromlásának 
biztos alapját.

De a mily szükségesek a nép-takarékpénztárak, 
ép oly könyen kivihetők is azok minden községben. 
Mi legalább
akadályt, mely ezen gyakorlati eszme megvalósítá
sának útjába állhatna. Meg lehet ugyan, hogy a 
nép egyelőre közömbös leend ezen ügy, mint min
den uj intézmény iránt, melynek teljes ismeretével 
még nem bir, vagy plane idegenkedni is fog attól. 
De ezt komoly akadály gyanánt talán senki sem 
fogja tekinteni, s annál kevesbbé az, ki már hivatá
sánál fogva is oda van utalva, hogy fölvilágosító, 
oktató, buzdító közreműködésével sok jó ügynek 
ezen akadályát eltávolítsa. Van még népünkben lel
kipásztora, tanítója és elöljárói iránt akkora biza 
lom, hogy azoknak buzdító, bátorító szavára előbbi 
közönbösségét, idegenkedését csakhamar levetkőzve 
egész lelkesedéssel és áldozatkészséggel karolja föl 
a megpendített eszmét s örömest járul annak meg
valósításához.

T A-ÄCIA.
Szent Pál képe,

(Jan. 25.)
A hagyományuk szerint ítélve,
Kis ember volt szent Pál termetére.

Ivezett vastag szemöldökének 
Szárnyai homlokán összeértek.

Szemei — éles leikének lükre, 
Szuróak voltak tekintetükre.

Orczáit halványság borította.
Mikre tisztesen görbült sasorra.

Haját lekaszálta már az ö t v e n,
De nagy szakálla lengett tömötten.

S bár köszvénjes lábait fájlalta,
A lélek nagy heve győzött rajta.

És e lélek soha ki nem fáradt, 
Dicsőségét terjesztvén Urának.

S ment ment, a mig czéljára jutottam 
Elmondhatá: „Jó harczot harczoltam “

Aztán Krisztusáért égő lelke 
Hitét vérével megpecsételte.

S itt várt az ¿igazság koronája“
A nemzetek nagy apostolára.

képzelünk semmiféle komolyabbnem

Bálinth Gyula.

Egy koldus sírjánál.
Megfütád a földi pályát,

Mit életnek hívnak.
Te is itt vagy, elnyelt immár 

Szája a mély sírnak.

Megfütád a földi pályát . . .
Nem, mint sok más — kéjjel. 

Egy mankó s üres tarisuya 
Életedről a jel.

Nem jársz immár koldusbottal 
Elaszott kezedben,

Tekintve tehát azt, hogy a nép-takarékpénztá
raknak községekenkénti szervezése, miként láttuk, 
ugyszólva égető szükséget képez ; s jól megfontolva
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HázróUbazra kopogtatva :
Csendben nyugszol itt lenn ?

Megnyered, mit életedben 
Nélkülöztél mindég ;

Számodra is nyiit e kertben 
itgy tulajdon hajlék . . .

volt pompás :
Egy fehér koporsó,

Szűkre szabta még a sirt is 
A fukar sirásó.

Egy-két összeszedett ember 
S én kiset élek ki,

Nem ejtett múló porodra 
Egy köuyet se senki.

Minek is ! Elég keservet,
Láta, érző kebled !

Könyöradta kenyered is 
Könyeiddel etted.

Nyugodj békén ! Es nyugodj meg 
Nem fog többé senki

Ezután már ajtajáról 
Üresen elüzui.

Ott szállásolsz a világok 
Főuránál menyben,

I loi a fejedelem s koldus 
Egyenlővé lesznek.

— »Igen, de te neheztelsz reám és . . . .“
— »Tán nem akarsz érzelmeim felett rendelkezni ? 

Mond csak miért jöttél. Semmi más, csak érzelgősség? 
Erre nincs időm !u

Ezt mondván, vadászkocsijára ült, kissé megeme* 
lintette kalapját s eltávozott.

Most Frigyes érzé magát megsértettnek. Elviselhet» 
len volt neki azon gondotat, hogy mindenét annak kel) 
köszönnie, ki úgy bánik vele, mint egy iskolás gyermek
kel és nem úgy, mint az egy Doornburg bárót megillet. 
Nincs e valami oly mód, a mely által bátyja iránti köte. 
lezettségeit leróhatná ? Mindenki lovagkori hősnek te 
kintette bátyját, ki »-"dig a legrettentőbb eszközt válasz, 
tóttá, hogy magát megboszuija. De mihez fogjen ? El
adja-e a kastélyt ? Mit mondanának ehhez Cecilia és 
szülei ? Nem is merészelt erre gongolni. Kiadásait korlá
tozni ? Szeretett nejétől szokásos szórakozásait megvonni ? 
Erre még kevésbé. Az nban a lehető legnagyobb csend
ben elzálogosítani a kastélyt, ez a legjobb lesz.

Volt a városban egy rövid idő alatt szarencsés spe- 
culatiok által meggazdag)dott uzsorás; ettől akart Frigyes 
ipjának tudta nélkül tanácsot kérni. — Nem suk idő telt 
el s a báró egészen hálójába került a lelketlen ember 
zsárolásainak. Néhány sikerült kis speculatlo nagyobbakra 
bároritá ; és igy megtevé az első lépést ama sikamlós 
nton neje és ipja tudtán kívül.

Egy reggel — épen Cecilia születésnapján — egymás 
mellett ült a fiatal házaspár reggelinél ; a kis Margó any
jának ölében ült, míg Frigyes a gyermekkel játszadozott.

— ..Cecilia!“ — kozd ; Frigyes —„nemde nagyszerű 
lenne, na Albertnek mindent visszafizetnénk és igy nem 
lennénk iránta semmi által lekötelezve?“

— „Mindenesetre" —• válaszolt neje —„de nem gon 
dolom, hogyan történhetnék meg ez.“

— „Várj csak — felelt titokteljesen férje — még 
csak egy-két nap kell,“

— „Tán a lutrira tettél? tudod, hogy a papa nem

Temetésed sem

Fái A.

Az egyetlen leány
(Iieszély Jáva Meláttitól.)

Hemsteede Leo német fordítása után.
Proknpek Sámuel.

IV. Fejezet.

Ezalatt a kastélyban és villában boldogság honolt 
Bloemerter és neje meggyőződtek arról, bogy Isten keze 
működött leányuk boidogitásán. És midőn Bloemerter 
asszony egy kedves unokát ringatott térdein, nem tudá 
felfogni azt, miért nevezik a földet siralomvölgyének. — 
Frigyes örömest meghívta volna bátyját a kisded kereszt
atyjának, de Cecilia véleménye szerint e tisztelet az öre
geket illeti. Albert inkább mint valaha foglalatosságainak 
szentelte magát. Minden levélre és szerencsekivánatra^ 
mit öcscse újév és születés napján küldött, mindig csak 
névjegyének átküldésével válaszolt. Frigyest boldogsága 
közepette is folytonosan mardosá lelkiismerete és elhatá
rozta megsértett bátyját felkeresni. Midőn a gyárhoz kö» 
zeledett, csak gyárépületeket látott mindenfelé. A lakház 
eltűnt, azaz kórházzá alakíttatott át. Saját szükségleteire 
csak a portás fölötti szobákat tartá meg Albert.

Albert épen lemenőben volt, midőn öcscsét meglátta.
— „Kívánsz valamit tőlem ?“ — kérdé felülről.
— »Nem, csak azt akartam tudni, haragszol-e még?“
— „Nem mondtam elégszer neked, hogy az atyám

nak adott ígéretet teljesitendem, avagy az nem elég ?*

szereti.“
— „Régimódi gondolkozás,1 nem, azt nem tettem. 
Frigyes egy kissé fölingerült és gondolkodva tekin,

tett ki az ablakon.
— „Légy csak nyugodt és ne aggódj semmiről.“
— „uh Frigyes ! te egész rejtély vagy !“
— „Ne is törekedjél Ciilám e rejtélyt megfejteni, 

hanem várd be nyugodtan a jövőt.“
__ „Na, megfogjuk látni. Igen megleptél már ma is

a gyönyörű sevvic=szel és a pompás nyereggel.“
_ „Mama aggódott, hogy Fikkó nem szokik hozzá

s azt tanácsolá, hogy más valamit ajándékozzak ; de én 
tudtam, hogy mindig ilyen alacsony nyereg után vágya- 
kodtál.“

_ S nem is szerezhettél volna nagyobb örömet ne-
nagyon aggódó s azt gondolja, hogy énkeni ; mama

most is gyermek vagyok, pedig most én is mama vagyok, 
ugy-e Margó ?“

— „Elmehetnénk egy kissé lovagolni Cilla !“
— „Igen, én is azt akartam mondani, s aztán a vá
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kastélyból senki sem volt tanúja e jelenetnek. Frigyes 
nyugodtan lovára ült és elvágtatott s mig Martba az ud
varra érkezett már távol volt. A villából azonban mégis 
észrevette valaki. Bloemerter épen a kertben volt. midőn 
a ló vágtatását és leányának szivrepesztő hangos kiáltását 
meghallotta. Gyorsan & szerencsétlenség 'színhelyére sie
tett, Cecíliát arczczal a földön feküdve tálálá s gyorsan 
felemelte. — A vér patakzott szájából s halálkzlvány volt. 
Ivarjain vitte haza a szerencsétlen atya leányát, létévé 
a kerti szobába és gyorsan orvos után küldött, ki törté
netesen ep a villa felé tartott Bloemerter asszony látoga« 
tusára.

rosba is betérhetünk a mai1, estélyre egyet-mást megren
delni. Kérlek Frigyes, csengess, Margót átadom a dajkának 
s aztán felöltözöm."

— „Azalatt én is telhámozom a lovat.“
— „Jól van ! s aztán átlovagolok papához és ma

mához, hogy szerencsekivánataikat átvegyem, ha vissza« 
érünk már késő lesz.“

Visszavonult és rövid idő múlva elegáns sötétkék 
ovagló ruhában s tiroli kaliappal szőke lürtjein visz- 
sza tért.

— „Milyen gyors vagy, a lovak is készen állanak" 
— mondá Frigyes — „sietni fogok.“

— „Elvárlak a villában."
Mindketten a kastély udvarára mentek le, hol gyö

nyörű paripi türelmetlenkedett. Megvizsgálták, jhogy áll a 
gyönyörű nyereg Fikkón / s aztán Frigyes nejét lovára 
segítvén. Cilla néhányszor le s fel száguldott az udvaron, 
mialatt korbácsát euhogtacá, majd az első emeleti ablak 
leié tekintett, hol Margó a dajka ölében ült ; néhányszor 
inte.t Margónak s azután sebes trappal tova vágtatott. 
Frigyes utáuna pillantott s azután szobájába ment utazó 
csizmáit felöltendv.

Midőn a rácsozat elé érkezett találkozott Frigyessel^ 
ki még a történtekről mit sem tudott, úgy szintén Bloe- 
merterné assz >ny sem.

Azonban nem sokára mind a ketten megtudták a 
szerencsétlenséget egész teljében, az orvos reménytelenül 
csavargatá fejét s azt tanácsolta, hogy minél gyorsabban 
a lelkész után küldjenek.

Cecilia nem tért többé eszmélétére, előbb mintsem 
sejteni lehetett, vége volt! A fiatal, vidám, életteljos nő, ki 
egy órával előbb elbűvölő szépségének egész teljében 
tündöklőit, most hidegen mozdulatlan feküdt körülvéve 
vigasztalha'.lan szülői és t fájdalomtól majdnem migörül 
fiatal férjétől. —-------

A jó Martba, ki csak férje kívánsága miatt maradt a 
kastélyban, azzal t oglalatoskodott, hogy a Salout az es
téli soiree-ra elrendezze. Épen a báró elhalt édes anyjának 
arczképe előtt állott s mélyen felsohajtott.

— „A fiatalság olyan feledékeny — mondá — a 
mai napon a bárónő szülét s napját ünnepük, de senki 
sem gondol arra, hogy 23 évvel ezelőtt épen a mai na. 
pon temettetet el. így megy minden a mai világban. Csak 
azt kellett volna megérnie a nagyságos asszonynak, hogy 
fiai egy igénytelen leány miatt ellenséges lábon állnak. 
Oh Istenem ! De az én „fiatal gazdám“ bizonyosan nem 
feledkezik meg a mai napról."

Es még egyet sóhajtva letörle egy kis asztalkát az 
ablak mellett, honnan épen a villáig ellehetett látni.

.Lovagolni“ — folytatá fejét csóválva — „n=m igen 
jllik hozzá. A nagyságos asszonyt és Bloemerter asszonyt 
sohasem láttam lovagolni és ime a báróné . . .“

Mind a ketten kilovagolunk Martba, gondoskodjál 
róla, hogy nőm terítéke virággal legyen ékesítve és hogy 
Van Hárenstől egy virágcsokor legyen az asztalon előtte.“

— „Igen báró ur !“
— „És aztán nézz a kocsi után.“

(Folyt, köv.)

Kisebb közlemények.
— Heti körszemle. Itthon. A főrendiház ián.

12-iki emlékezetes szavazása, melynek eredménye a ke
resztény-zsidó házassági javaslatnak másodszori visszave
tése vala, még mindig foglalkoztatja a napisajtót,- liberá
lisaink ugyanis most azt akarnák elhitetni a külfölddel, 
hogy a íamosus javaslat ezen alkalommal győzött volna 
az índigenák nélkül, — pádig senki előtt sem lehet titok- 
hogy ha a tárgyalásra megjelent indigenákat üsszeszá«
miijük voxaikkal együtt, úgy fogjuk találni, — hogy 18 
indígena szavazott a javaslat mellett és csak 15 a 
javaslat ellen. — A magyarhoni orthodos. isi adnák kül
döttséget menesztettek a napokban Trefort vallásügyi mi
niszterhez, mely emlékiratot adott át neki : kérvén az ab
ban foglalt óhajaik méltatását. A miniszter válaszában fi- 
gyelmezteté a küldöttséget, hogy mindenekelőtt zavart 
viszonyú hitközségeik törvény általi rendezése szükséges , 

A báró czimet gúnyosan hangoztatá, és midőn a báró addig is pedig, mig ez megtörténhetnék, ajáll ja nekik 
lehaladott a lépcsőn, nem tartóztathatta vissza a megjegy« hogy rendesen vezessék matriculáikst ,• hogy ahol isko- 
zést: „Báró! minő gyerekség ! az én „fiatal gazdám“ mit Iájuk nincs, gyermekeiket küldjék a közös iskolába, — 
sem ad erre a bároságra. Sokkal oko . . . Nagy Isten! ó hogy továbbá rabbijaik qualificalt emberek legyenek 
nag ,-ságos aszszony !" — kiáltott fel hirtelen. — Cecilia ! mint a többi felekezetek papjai, — hogy végül a Talmud- 
épen azon helyre érkezett, hol a domb merően hajlott le. Tora iskolákat úgy rendezzék, hogy oda ne vétessenek 
A szokatlan nyereg miatt úgy is nyugtalan ló hirtelen be kis gyermekek, kik aztán azon ürügy alatt, hogy a 
megijedett egy kőrakástól és megugrottá magát. Cecília Talmud-Torábajárnak, élvonalnak a rendes iskolázástól, 
mit sem sejtve a az uj nyergen sem ülvén elég szilárdan, — A horváth túlzók rakonczátlankodásai megszülték ered- 
eesett és a meredek hegyoldalon legurult lova pedig rajta ménjüket, — király urunk ő felsége f. hó 19-éről kelte» 
keresztül.*

— -Igen báró ur !“

zett legmagasabb leiratával la horvát íartománygyülést 
Mindez egy pillanat müve volt. Márthán kívül a felfüggesztette és bizonytalan időre elnapolta. A horvát
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testvérek nem igen számíthattak ily erélyes közbelépésre, 
mert a legfelsőbb leirat meglehetős nyomott hangulatba 
ejtette főkép a botrányhősöket. Azon esetre pedig, ha 
Horvátországban zavarok törnének ki Bécsben, Stájer
ban, Krajuában és a tengermellékeken több ezred 
netkészen tai tátik a lázadás azonnali elnyomására. — A 
keresztény zsidókázassági tjavaslatra vonatkozólag jelentik, 
hogy azt a kormány minden klausula és fenntartás nél« 
kül vissza fogja venni, hogy vége vettessék az alsó és 
felsüház közötti feszültségnek. —

— §rancziaország. A köztársasági esztelenségek 
kezdik megteremni fanyar gyümölcseiket. A communis- 
mus Francziaországban sokkal rémesebb alakban kezd 
napról napra életjelt adni magáról, mint valaha. íme 
igen kézzel fogható adat erre nézve : Párisban jan. 13 án 
a keresetnélküli munkások gyűlést
3000 munkás vett részt. Vzen munkásgyülés az elkese
redettség és kétségbeesés hangulatával tűnt ki a régebbi 
e nemű gyűlések fölött Az egyik szónok pl. igy nyilatko
zott.1 „Minek kellene nekünk még tovább is éheznünk a 
mikor oly sokan bőségben élnek, — vegyük a nekünk 
hiányzó kenyeret onnan, hol olyanra bőségben találunk, 
a írancziti Rotschild és társai több pénzzel bírnak, mint 
a mennyire szükségük van. tehát" . . Fülsiketítő taps
vihar szakította félbe a szónokot, ki a felállított elvből 
levonandó következtetést, e miatt elő sem adhatta. Egy 
másiK szónok igy beszélt: „Mi munkások akár mennyit 
táradunk, soha sem tudunk zöld ágra jutni, mert az álta» 
lünk megérdemelt sült csirke mindig mások szájába ván 
dóról, igy csak mások számára dolgozunk mindig, kik 
mit sem munkálkodnak, csak élveznek, ennek nem szabad 
tovább igy lennie, azért a munkának föl kell lázadnia a j ne^ a zarándoklat ellen, hogy kigunyolják őket a temp- 
tőke ellen és a gazdagok birtokát erővel el kell venni.“ lomba való menetelért.
Egy harmadik szónok kijelenté, hogy cs„k az 1789. évi — A Szent-Istváll-TárSUlat-nak f. é. j"an. 17.
socialtorradalom ismétlése vethet véget a mostani állapot- én tartott vál. ülése. Elnökölt gr. Cziráky János és dr. 
nak. Egy negyedik szónok pedig azt monda.- „Minek is Tárkányi Béla társ. alelnök.
éheznénk még tovább, ragadjunk puskát, mert jobb Annak jelentése után, hogy a múlt havi vál. gyűlés
nyílt lázadásban fegyverrel a kézben az utczán, mint kor- jegyzőkönyve hitelesíttetett, Tárkányi Béla alelnök jelen» 
rogó éhgyomorral nyomorult padláskamarában lassan meg- tést tett az általa kitűzött pályakérdés eredményéről, 
halni.“ Ezen nyilatkozatok, úgy véljük, nem szorulnak X. i. az alelnök ur az 1880-ki közgyűlésen elnöklő
commentáfra. És hol van korunknak fennen hangoztatott Ipolyi Arnold püspök ur 6 excájának nagyhatású meg- 
huinanismusa, hogy segítene azon kiáltó nyomoron, mely nyitóbeszédében a magyar egyháztörténelem mogirására 
ily borzasztó gondolatokra vezeti az emberek egy igen vonatkozó szép és nagy eszméjének mielőbbi valósithsá- 
nagy részét ! ? hoz járulni óhajtván : száz drb. cs. kir. aranyat tűzött ki

a következő pályaműre : Adassék elő müveit nagy közön
ségünk számára újabb kútfői alapos vizsgálatok nyomán 
a kereszténység első korszaka Magyarországban sz. István 
koronáztatásától sz. László király haláláig.

A kitűzött határidőre 188I. decz. 31. csak egy pálya
mű érkezvén, ezt sok jó tulajdona mellett sem találták a 
bírálók absolut becsűnek, azért az 1882. közgyűlés meg
újította a pályázatot, s határnapul az imént lefolyt év dec. 
31-ét tűzte ki. E határnapig az igazgatósághoz négy pá, 
lyamü érkezett következő jeligékkel .• a) Haec dicimus- 
quae didicimus (S. Augistinus) : by Credo, — c) Facta 
oquuntur, — d) Plus afferent utilitatis in historia, qui ve 
terűm scripta ex tenebris vindican!, quam qui nova pro*

zados jubileuma alkalmából a vallásszabadság és jog» 
egyenlőség elvét hangoztatták, ezt a katholikusokkal 
szemben a gyakorlatban megtagadják. És ismét : „Amint 
a protestáns porosz király protestáns porosz többség 
katholikus polgártársaival tesz, az mind ellenlábassá as- 
nak, a mit a protestáns kisebbség a kath. Magyarorszá
gon élvez.“ — A centrumpárt újabb javaslatot nyújtott 
be a képvisélőházban, mely igy szól: A képviselőház határoz- 
za el, hogy hozzájárul a következő tjhoz: egyetlen szakasz. 
Az 1875. évi ápril 22-iki törvény, mely a római katholikus 
püspökségeknek és papoknak az államtól jan. illetmé
nyük beszüntetésére vonatkozik, 1883. évi máj. 1-jével 
hatályát veszti. Az ezen

me-

törvény 9. §-a szerint tovább 
teendő törvényes rendelkezések fentartvák. Az egyházi 
stb. ügyek minisztere bizatik meg ezen törvény keresz
tülvitelével. A kormány ellenezni fogj 
javaslatának elfogadását, de hir szerint megnyugtató nyi
latkozatokat fog tenni a papi illetmények kiszolgáltatása 
iránt.

egy

tartottak, melyen centrum újabba a

— Olaszország. Az olasz liberálisok nem igen
lévén megelégedve az első kísérlet sivár eredményével, 
egy második, sőt egy harmadik zarándoklatot insceniroz-
tak Victor Emánuel sírjához, melyek azonban még any* 
nyira sem sikerültek, mint az első és ha a kormány lapok

radical!»áradoznak is a mondva csinált tüntetés fölött, 
sok annál ellenségesebb állást tanúsítanak azzal szemben, 
kik még tömegességekben is tanusiták ellenszenvüket
a zarándoklat és Vidor Emmanuel emléke iránt, igen sok 
helyen megtámadván a zarándoklatra Rómába indulókat, 
úgy hogy különösen a liómagnában a katonaságnak kel
lett közbelépni. Fgyes rád calis lapok meg azzal tüntet«

— Poioszország. A porosz képviselöház január 
18-án tárgyalta Reicheuspergnek a centrumpárt és a len
gyel töredék nevében benyújtott javaslatát az alkotmány 
15, lü. és 18. § ainak visszaállítása iránt. A kepviselőház 

javaslatot elvetette. Megemlitendőnek véljük itt, hogy
vallássza-

ezen
a protestáns conservativ párt is ellene volt a 
hadságot a katholikusok számára is biztosítani akaró ezen 
javaslatnak. Helyesen jegyzi meg pedig idevouatkozólag 
egy magyar kath. napilapunk („M. K.“) hogy : „a pro
testáns többség ezen szükkeblüsége annál elszomorítóbb, 
mort a porosz kormány Austria-Magvarországban több
ször beavatkozott a protestánsok vallásszabadsága ügyé
ben, és jellemző, hogy ugyanazok, akik Luther négyszá-
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ducunt. /'Card. Bona). E müvek megbirálására Kazaly i rendelt könyvek árával hosszabb idő óta tartoznak, az 
Imre, dr. Bita Dezső és dr. Kerékgyártó Árpád urak igazgatóság által záros határidő alatt hátralékaik tizeié* 
kéretnek föl. A pályázat eredménye a legközelebbi köz- sére ismételten fölszölitandók, s ha akkor sem fizetnek,

a késedelmezők névsora a választmánynak bejelentendőgyűlésen tog kihirdettetni.
Masziaghi t'erencz prépost alelnoküt interpellálván további szükséges intézkedés végett, 

azon toídmjz iránt, melyre 11 év előtt a bibornok-hg-pri- 
mas 10J dr. arany pályadijt tűzött ki, — az alelnök azon 
felviiagcsitássai szolgáit, hogy a munka megírásával 
megbízott dr. Ortvai Tivadar uv sokkal nagyobb arányok
ban logot, a ni.. kidolgozásához, mintsem a bib.-hgprimás 
inteutiuja kívánta, és másodszor 11 év után máig sem 
kapta meg tule a munkát.

A választmány onajtása lévén, hogy a bib.-hg prímás 
magas knanaiármk imnelelőbb megfeleljen, megbízta az 
igazgatóságot, hogy a kívánt földrajz megírására pályá
zatot lugaimazzou, azt a bib = primás ö eminencziájának 
tiszteletieijeseu bemutassa, s a kinyert jóváhagyás után 
a paiyazaioi ieg< tt kihirdesse.

A felolvasott pénztári kimutatás szerint a társulat
múlt évi bevétele: 90,341 frt 19 kr, kiadása 80,150 frt 95 
kr. többlet 10,185 frt 60 kr., mely összeg a társulat tő
kéihez csatoltatott. A tőkepénzek összege 1883. végével: 
80,340 frt.

A vatikáni okmánytár kiadási költségeire az utolsó 
választmányi gyűlés óta a következő adományok folytak 
be: Simon Vincze csornai prépost küldött 100 frtot ; 
Kruesz Chrysostom pannonhalmi főapát 300 frtot: Du» 
lánszki Nándor pécsi püspök 100 irt, a győri káptalan 
¿00 frt, Snjánszky Antal esztergomi prépost-kanonok 250 
frt, llodrovics Gergely zalavári apát 50 Irt, Kovács Zsig- 
mund veszpréu i püspök 200 fi t.

Az ügynökségben múlt évi deczember hóbao elada
tott 47.571 péld. könyv, 7550 db. szent kép, 483 db. egyes 
nyomtatvány, készpénzben bejött 7077 frt 12 kr.

A jegyzőkönyv hitelesítésére gróf Apponyi Albert és 
Maszlaghy Ferencz kérettek föl.

A társ. aleluok bemutatta több katb. tanférfiu em
lékiratai, meiy az elemi iskolák számára kiadott olvasó» 
kői y Vek átdolgozását sürgeti. A választmány határozata 
ozev.ui az emlékiratban foglalt reform-kérdések megvita
tására a un-bizuttság össze tog hivatni, s ennek Írásbeli 
eloterjesztese a pusp. iskolakönyvi bizottság elnökének, 
Ipviyi Arnold ó exjanak benyujtatni. S midőn az olvasó
könyven. atalakitásara venatkoz> irányelvek véglegesen 
niegailapiilatnak, a larsuiat haladék nélkül az olvasó-köny
vek átdolgozásával alkalmas tanférliakat meg fog bízni.

Jelenletelt, hogy ."sactha Miuály plébános ur ísme- 
„Ujabo vallási és hazafiui költeményeinek“ 

ÖU példánya « a, kedves» edett a társulatnak. A választmány 
kuszuLcuUi tugadla a nagylelkű adományt es elhatározta, 
bogy e pe.daoyuK alkalmilag szinteu ajandékképen osztás

át olyanoknak, kik a társulathoz ajándékkönyvekért

Irodalom.
— Beküldetett : „A házassági javaslata 

törvényhozás előtt.“ Irta Kovács Gyula. Buda
pest, 1S>4. 29 1. ára ¿0 kr. Ismételve is á1 lapozgattuk e 
röpiratszerü liizetkét, nemcsak az abban fejtegetett tárgy 
korszerűsége miatt, de és főkép, mert az egy oly férfiú 
tollából került ki, kit mi épen a múlt nyáron megjelent, 
„a házasságkötés Magyarországon egyházi és polgári 
jog szerint“ stb. cziinü müvéből mint alapos kutató, hig
gadtan gondolkozó, sokjó akaratot eláruló jogászt volt 
szerencsénk megismerhetni. Szerző e korszerű íüzetkébeu 
egész őszinteséggel mondja el nézeteit a főrendiházban 
immár másodszor is megbukott házassági javaslat fölött. 
Küvid történeti elinefuttalás után, melyben a magyar 
házasság jognak tiszta vonásokban ecsetelt képét nyújtja 
az olvasónak, áttér tutajdonképi tárgyára, a szőnyegen 
lévő házassági törvényjavaslatra. Elbeszéli röviden annak 
genesisét, részletezi a phasisokat, melyeken az igazság» 
ügyi bizottságban ismételve átment a javas'at. Kiváló 
figyelemre méltatja a képviselőház e javaslatra vonatkozó 
tárgyalásából Szilágyi Dezső indítványát, mint olyant, 
mely mig az állam jogát a házasságra nézve biztosítja, 
addig az egyháznak is erre vonatkozó és káros követ
kezmények nélkül nem mellőzhető befolyását és törvény
kezését respectálja és megóvja. Biztos kézzel leplezi le 
továbbá ezen javaslatnak több hibáját, melyeket éles boncz« 
kés alá vesz. Első hibának tartja szerző a gyermekek val
lásának kérdését a javaslatba fölvenni. Ez, úgymond 
szerző aggályokat szült. A bevett keresztényfelekezetek 
jogi állása látszott az által megtámadottnak; mert ha a 

tanácselnök által előadott indítványára határoztatok: hogy I keresztény tél a nem keresztény féllel abban egyezhetik- 
azon hátralékosok, kik a társulatnak tagdijakkal vagy m eg - I meg, hogy a gyermekek mind zsidók is lehetnek, úgy

rete» Kununk

Iviyaaioduak.
Búi ueiuisza Autal nyug. kir. táblai birú gyöngélkedő 

egesz=ege miatt lemondván az állandó számvizsgáló bizott
ságról, Helyette Gervay Mihály országos fúposiatga zgató 
választatott meg az állandó számvizsgáló bizotság tagjává.

A tunar jelentette, miszerint néhai Sebestyén Endre 
volt kerületi plebanos 10 irtot, néhai Szalay József 50 
forintul hagyományoztak a Szeut-ístváu-Társulatnak.

A budai országúti elemi iskola, a kővári, felső.apáthii 
és etycki elemi iskoiak szegény tanulói részére ingyen 
tankönyvek, a puska népkönyvtár szamára különféle kőny-
veti. szavazt iLíctiv meg". 

Olvastatott a Költségvetési bizottság által előter
jesztett előirányzat 1664 re, meiy részleteiben s egészben 
elfogadtatván, a foiyo i834-ik evre a uevé:el 85,48«') trt 
Ö2 krral. a Kiadás 84,2^4 forinttá1 lett előirányozva. A 
taromat alapítványi tökei 54,08* irt 53 krt tesznek ki, 
mely összeg állampapírokban vau elhelyezve. A költség» 
vetes a közgyűlésnek ne fog mulattatni, a gróf elnök ő 
cxcja a költségvetési bizottság tagjainak fáradozásaikért 
a választmány nevében köszönetét mondott.

A költségvetési bizottságnak Barta Béla kir. táblai
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annak sem lenne többé akadálya, hogy a keresztény fél plébános. Ara 50 kr. Szerző a tiszta jövedelmet az erzaé- 
maga is zsidóvá lehessen. Nagy hibának tartja szerző belvárosi nagy templom javára fordítja. A csinos kiálli- 
azt is, hogy a javaslatban az első részszel, a keresztény, tásu füzeikét, melynek tartalmát már lapunk hasábjairól 
zsidó házassággal, melyet szerző szükségesnek és behozan- ismeri t. olvasó közönségünk, csak a legmelegebben 
dónak vél kapcsolatba hozták a külföldön kötött polgári ajánlhatjuk, úgy is mint kedves olvasmányt „»vis mint 
házasságok rendezését is, mit szerző teljesen szükségte- a legalkalmasabb ajándékkönyvet. Kapható 'szerzőnél 
lennek, sőt sok szempontból hátrányosnak tart a magyar Erzsébetvároson, 
jog reputátiójára nézve és alkalmas eszköznek arra, hogy 
hazánkba a felekezetnélküliség a törvény védpalástja 
alatt becsempésztessék. Szerző szerint ugysz51va ezen má
sodik résznek köszönhető, hogy a javaslat elvettetett.
Ezután figyelmet szentel szerző a javaslatnak főrendiházi 
tárgyalására is, különösen bonczolgatván, de mondjuk ki 
tisztán, nem épen a legnagyobb szerencsével, az egri 
érsek ő excja álláspontját. Ezen azonban nem csodál

— A magyar népdal-irodalom legterje 
delmesebb gyűjteményéből a „Magyar Dal-Album‘-bó- 
ez évfolyamán jelenik meg az V. kötet, a 801 — 1000 számú 
dallamokkal, és pedig 1) havi füzetben összesen 200 dal
lammal zongorára alkalmazva. A most megjelent janu< 
áriusi füzet tartalma a következő : 1. A babóthi kis 
nyok. 2. A bárándi bíró lánya. 3. A bíróval nem volt 
soha még bajom. 4. Ablakom alatt van egy nagv halastó 

kozhatunk mert a m,g az egri érsek ő excja a megmá ¡ 5. A csapiamé a betyárt szerette. 0. A esicsóné kúpost 
Blthallan elvek térén áll, addtg szerző bekulekeny tér- tája. 7. A faluban a legárv ibb. 8. A gyöngyösi niaezon 
mészetene! fogva ezen elvek alatt vagy fölött szeretné az 9. Ah szívtelen meg.nt valál. 10. Akinek nincs szeretője' 
egyház és »Ham kezet barátságos együttműködést e co- H. Aki tiszta búzát akar vetni. 12. Alig alig hogv téged
pulalm. Tiszteljük mi szerzőnek komoly törekvéssel páro- smerlek. 13. A mi házunk felett csak ’
sitott sok jóakaratát, s biztosíthatjuk róla, hogy az egyház 
a kívánt transactiót mereven soha sem szokta elutasi 
tani magától, de hol az elvi álláspont feladása küvelel- 
tetik az alku dijául, ott nem lehet más válasza mint a

lá-

egy csillag van.
14. Aranyfürtös rozmarinszál. 15. A pohár színig tele. 16 

Az én csizmám sikátor!. 17. Az én lovam pejkó. 18. Az 
én rózsám jaj be csinos. 19. Azért, hogy én olyan nagvon 
szétetlek. 20. Az orczáj-i olyan mint a. . . . — Az ötödik 

magyarom j évfolyam előfizetési ára bérmentes szétküldéssel : 10 fü- 
szági Szentszékekről hangoztatott lesújtó Ítéletét illeti, az t zetre 1 fit. 80 kr, 5 füzetre 90 kr, egyes füzet ára 25 
igen téves iuformatióban találhatja fel létalapját. De ez kr. Előfizetések postautalványon a ’ „Magyar Dal-Album« 
olyan tér, mely h sszabb vitát provocalhatna, mire pedig | kiadóhivatalához Győrbe intézendők. 
itt valóban nincs terünk ; talán megtesszük azt máskor I „
, ,, . ... ; , . , I , — Megjelent a) „Uj Magyar Sion“ Egyhízirodalmi folyóirat
és mas helyen, ha ldŐnK engedni fogja ; mert egy oly I MI. evf deczemberi (lóS, füzet. Szerkeszti Zádori Linns, Tartalom : r A 
komolyan gondolkozó fővel mint Kovács Gyula, szóba ¡ ka h’ egyház <lkFotal Oroszországban. - 2. Az eltéri 

állani, megérdemli és rentirozza magát.

„Non possum is!" — Mi pedig szerzőnek a

szentség és bölcsé-
szét. 3. A transtormismus legújabb lelenségei. — 4. Kivándorlás Amerikába 

í s a kath. egyház állapota. — 5. T.evelek Chinából.
művészet. — 7. Vegyesek. Élőfizetési ára egész évre 6 frt.

b) „Katholikns heologiai folyóirat " Első évfilvam. 4-ik 
füzet. Szerkeszti dr. Breznav Béla. Tartalom : a. A «chola métaphisiká- 
jának sarkköve, b) A házasságról, c) A hazafiság erénve a kath. egyház
ban, kiváló tekintettel aq -zt Tamásra, d) Szt Ferencz III. rendjéről, e) 
Vegyes, f) Irodalom — Egy évfolyam ára 5 frt. Kapnató a szerkesztőnél 
(Budapest, stáczió-utcza, 55. sz.)

c) ,.Összetartás1". Ismeretterjesztő, szépirodalmi és mulattató ké- 
pes kath. közlön7.

6. Irodalom és
Ennyit kívántunk röviden az előttünk fekvő érde

kes röpiratról megjegyezni, melyet daczára annak, hogy 
sok tekintetben ellennézetet vallunk szerzővel, csak mele
gen ajállhatunk mindazoknak, kik a jelen kérdés fölött 
egy komoly szót figyelemre méltatni kívánnak. — Meg
rendelhető az Eggenbergerféle könyvkereskedésben Bu
dapesten.

III. évf. 2-ík szám. Szerkeszti Szüts Emil. Tartalom : 
I. Újra győztünk. — 2. Krisztus. — 3. Az égő menvboltozat. — 4. Igaz
gyöngyök. — 5. Tövisek és rózsák. — 6. Tárcza : Komis Kata. A khi- 
naiak családi és népélete. — 7. Irodaim! szemle. — 8. Szótag talány. 
Számtalány. — Ezen csinos képekkel illustrált lap megjelenik havonként 
kétszer s előfizetési ára egész évre 3 frt 50 kr, félévre I frt 75 kr, egyes 
szám 15 kr.

— Megjelent a „12 Köp irat“ antisemita párt
közlöny. Szerkesztő s kiadótulajdonos Islóczy Győző. 
Negyedik évfolyam. IV. füzet 1884. jan. 15. Tartalmi: 
A megyei tisztujitáaok és az antisemitismus, meg valami 
Vasmegyéről. — Arisztokráczia és plutokráczia. — Fran- 
cziaországból. — Lasker Ede. 
és kik a jelenben antisemiták ? — Jehi or ! XIII. - A 
talmud elvei a gyakorlatban. — A zsidókeresztény há
zassági törvényjavaslat másodszori bukása a förendiuáz- 
ban. — Zsidókérdés és antisemitismus. (V. folyt.) — El
mélkedések a hazai zsidókérdés fölött. — Levelezőlap. 
— A „12 Röpirat“ megrendelési ára 3 frt. Egyes füzet 
ára 30 kr. A megrendelések a kiadóhivatalnál (Bpest, 
gyöngytyukutcza 8 sz.) vagy Tettey Nándor és Társa 
könyvkereskedő uraknál (Egyetemutcza) eszközlendök.

— Megjelent és beküldetett : „Szentföldi Em
lékfüzér“ az 1882-iki első magyar jerursálemi zarán- 
doklás alkalmából. Irta Avedik Lukács erzsébetvárosi

d) ..Tájékozó <;s egy házmii vésze ti lap.“ Szerkesztik és 
kiadják Füssy Tamás és dr. Czobor Béia Budapest, lövészuteza 13. szám. 
lSS4-iki évfolyam I. szám. Tartalma: I. Tájékozó: Az iskolai felügye
letről (tanulmány) Regéczy Józseftől. — Irodalmi szemle. — Egyházpoli
tikái áttekintés — Magyarország, Róma, Francziaország. — II. Egyház- 
művészeti lap: Előszó. — Mathias litteratus kelybe. — Beszterczebánva 
az egyházi művészetekért. Dr. Szvacsinátol. — A pálosok sassini kincseinek 
jegyzéke, 1782-ben. (I, közlemény). — A lelkészkedő papsig köréből. — 
Irodalom. — Vegyesek. — Ábrák. — Ára 6 frt.

Kik voltak a múltban

A napi események köréből.
— Értesítés Az érd■ rom. kath. irodalmi 

társulat választmánya f. é. febr. jj-án d. e. 11 órakor 
a gymnásiumi épület helyiségében ülést tart. mire 
a tagok tisztelettel meghivatnak. Tárgy : fontos tolyó 
ügyek elintézése, és egy a társulat érdekébe vágó ne» 
vezetes ügy beható megvitatása.
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gat va — mint legkegyesebb atyánk — a zágoni rom. kath, 
templom számára készítendő uj orgona költségeinek fe« 
dezéaére Ö00 frtot Írva: ötszáz forintot kegyeskedett — 
folyó évi január 8-án — ajándékozni. Nagyszaru és ma» 
gasztos ez ajándék, de magasztos és szent keblünk öröme 
is, melyet csakis az atyai határtalan szeretet közölhet 
gyermekeivel. A nagy apostol ezen szavai : „Mindenben 
hálát adjatok, mert ez az Isten akarata“ bátorítanak há
lánk nyilvános kifejezésére. Igen, mert „A háládat ze
néje a szívnek, melynek húrjait a jóság pendíti meg," — 
mert „A háládatosság lelke az egélynek, a gyermeki sze
retetnek, szeretetünknek azok iránt k;k minket szeret
nek, sőt még az emberi társaság iránti szeretetnek is." — A 
gyermek; árut t é- S'eplótlen szeretet ezen érzelmei kö
zött esdve kérjük kegyelmes püspök urunk ö nmlgát 
hogy kegves ajándékáért meltóztassék legbensőbb, hálás 
köszönetünket fogadni és azon szent Ígéretünket, misze
rint kérni fogjuk a Mindenhatót, hogy ezen és számtalan 
jótetteit jutalmazza meg itt — e földön hosszú és hol - 
dog élettel, amott — az örök hazában — pedig az an
gyalok dicsőült szentek örömével ! 
begni fogják ajkaink; .Rétribuer« dignare Domine ¡om
nibus nobis bona facientibus propter nomen Tuum vitám 
aeternam. K o vá c s Lajos Barnabás, zágoni rom. kath, 
lelkész. — Szabó Miklós algondnok.

— Mailáth országbíró gyilkosai. A 
kir. Curia II. büntető tanácsának elnöke, Csemegi Ká 
roly, a Maiiath országbíró meggyilkoltatása ügyében járt. 
19-én déli 12 érakor hirdette ki a legfőbb itélőszék Ítéle
tét a kir. Curia diszt miében, mely zsúfolásig telt meg 
közönséggel. A bírák részére fen tar rótt emelvényen szá
mos curiai biró foglalt helyet. Az itélőszék tagjai 1 2 óra
kor léptek a terembe és Csemegi einök a következő Ítéle
tet hirdette ki : „Ó Felsége, a király nevében ! A m. kir. 
Curia gyilkossággal és rablással vádolt Spanga Pál, Pi- 
tély Mihály és Berecz János elleni bűnügyben, vala
mint lopással vádolt Spanga Pál és orgazdasággal vádolt 
Berecz János elleni bűnügyben 
hozta : Az alsó bíróság Ítéletének azon része, a melylyel 
az elkövetett cselekmény gyilkosságnak és rablásnak mi
nősíttetik ; továbbá azon része, a mely szerint Spanga Fái 
és Pitély Mihály ezen büntettek tetteseinek mondatnak 
ki és kötél általi halálra Ítéltetnek — helybenhagyatik ; 
azon része azonban, a melylyel Berecz Jánosnak cselek
ménye a rablásban és gyilkosságban való bünsegélye- 
zésnek mondatott ki, megváltoztatiatik és Berecz János 
gyilkosságra és rablásra való felbujtásban mondatik ki 
bűnösnek és hozzávéve az orgazdaságot, kötél általi ha
lálra Ítéltetik. A büntetés végrehajtásának sorrendjére 
nézve megállapittatik, hogy először Spanga Pálon, má
sodszor Pitély Mihályon és harmadsorban Berecz Jáno
son, mint legsúlyosabb bűntettesen hajtassák végre.

— Jótékonyság. Püspök urunk ő excel- 
lentiája a csikszentimrei rom. kath. iskola építésére 
iooo irt. — a zágoni templomban emelendő orgo
nára 500 irtot adományozott ; a boiczai rom. kath. 
leányiskola részére /2o írttal egy házas telket 
vásárolni kegyeskedett. A szegényebb ellátású lel
készek és nevelőintézeteknek kath- lapok és folyó
iratokkal való ellátására a már említett 25 példány 
..Közművelődést“ ide nem értve az 1884- évre 585 
frtot áldozott, szegény papok jutalmazására 4o írt. 
az ehedi iskolának 35 frtot., a bpesti papnövendé
kek II—ik félévi tandijába 45 Irtot, kisebb segélye
zésekre 50 frtot volt kegyes adományozni.

— Nyilvános hála-köszönet. Xagymél 
tóságu és fötisztelendó Loahait Retenez erdélyi püspök 
ur Ő excellentiája tekintetbe véve a csikszentimrei rum. 
kát. elemi népiskola gyarló állapotát és az elemi csapá
sok által több Ízben és nagy mérvben sújtott hitközség 
lakóinak szegénységét, az ezen folyó évben építendő uj 
iskola építési költségeinek fedezéséhez 1000 fonni azaz 
így ezer o. e. forint áldozattal kegyeskedett járulni. Pellico 
Silvio az emberi kötelességekről irt könyvében azt mondja : 
„Szabad olykor háládatosoknak lenni anélkül, hogy a veit 

jótéteményt hirdetnek.' de folytatólagosan azt is hozzá 
teszi : va hányszor lelknsmereted sugallja, hogy ok van an- 
ne - közzétételére, semmi szemétem se tartóztasson attól visz- 
sza.“ Csikszentimre hitközség 2000 lélekből álló lakóinak 
epen lelkiismereti sugallata szavaz a kegyelmes Főpász
tor ur ó excellentiájának nyilvánosan háia-köszönetet, — 
és én ezen hitközség 2000 tőből álló iákéinak, legszentebb 
kötelességet teljesítem, midőn nevükben uüspök urunk ő 
exceilenuájának e neineslelkü jótéteményéért a haza szine 
előtt határtalan és örökös háláját fejezem ki. Adja Isten, 
hogy o excellentiája e nemes jótéteményért, — mely nem 
csalt ezen uemes hitközség kebeléoen, hanem az élet köny
vében is fel lesz örökre jegyezve, — jutalmát ne csak 

halvány hálauyilvánitásban, hanem azon serdülő if
júság szellemi és erkölcsi haladásának gyümölcsében ta
lálja meg, melyért e nagy áldozatot letenni kegyeskedett ! 
Szerény, de szívből fakadó óbajunk az : hogy a minden 
szép, nemes és üdvös vállalatot hazaiiui részvéttel támo
gató lelkes honfiút és nagyérdemű főpapot nmlgu Lönh art 
Fetencz püspök ur ő exceilentiáját a Mindenható úristen 
gea sokáig éltesse! Csikszentimréu, 1884. január 17. — 
Veress Sándor plébános.

— Hála és köszönet. A zágoni rom. kath. 
hitközség, az öröm és hála érzelmeitől áthatva, sz. kö
telességének ismeri nagyméltóságu és főtisztelendő 
¿Öahart Qrencz kegyelmes püspök urunk ő excellentiája 
előtt a legméltóbb tisztelet adóját — a nyilvánosság te
án is leróni, ki gyermeki bizalmas kérésünket meghall-

Naponkint re
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